
12. - 13. Variačńı formulace okrajových úloh pro ODR 2. řádu a jej́ı diskretizace metodou
konečných prvk̊u. Kateřina Konečná/1

Uvažujme úlohu
−a2y′′ + py′ + qy = f pro x ∈ (0, l) (1)

a okrajové podmı́nky

• Dirichletovy: y(0) = α0, y(l) = αl,

• Neumannovy: a2y′(0) = β0, −a2y′(l) = βl,

• Newtonovy: a2y′(0) = γ0y(0) + β0, −a2y′(l) = γly(l) + βl ,

METODA KONEČNÝCH PRVKŮ

• prostor testovaćıch funkćı V

• množina př́ıpustných řešeńı W

• Galerkinova (slabá) formulace úlohy: Najděte funkci y ∈W tak, aby

B(y, v) = L(v) ∀v ∈ V , kde

B(y, v) = . . .

L(v) = . . .

V = . . .

W = . . .

• diskretizece úlohy: n = l
h , l - délka intervalu, h - diskretizačńı krok

• přibližné řešeńı: yh =
n∑

j=0

cjϕj , neznámé koeficienty c0, c1, . . . , cn dostáváme jako řešeńı soustavy lineárńıch rovnic

Kc = b, kde

K se nazývá matice tuhosti a b vektor zat́ıžeńı.
B (ϕ0, ϕ0) B (ϕ1, ϕ0) · · · B (ϕn, ϕ0)
B (ϕ0, ϕ1) B (ϕ1, ϕ1) · · · B (ϕn, ϕ1)

...
. . .

...
B (ϕ0, ϕn) B (ϕ1, ϕn) · · · B (ϕn, ϕn)

 ·

c0
c1
...
cn

 =


L(ϕ0)
L(ϕ1)

...
L(ϕn)



Př́ıklad 1. Najděte aproximaci řešeńı úlohy

−0.4y′′ + y′ = 2

y(0) = −1

−0.4y′(1) = 2y(1)

s krokem h = 1
4 .

Řešeńı.
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